



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№134 (31771)

16+

4 декабря 2025 года

Цена свободная

НАРОДНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ

Мороз пикетам не помеха

Очередная серия пикетов в поддержку проводимого КПРФ по всей стране Народного референдума прошла в минувшие выходные в Кировском округе Омска.

Инициатор этих акций — секретарь обкома КПРФ Иван Федин, давая интервью телеканалу «Обком ТВ», заверил: «Будем выходить к народу и в минус тридцать».

Традиционные места размещения в городе красных палаток коммунистов — это подходы к Кировскому рынку, расположенному возле администрации округа, и «Социальному рынку», что в 12-м микрорайоне.

Красные палатки не только дают горожанам возможность заполнить бюллетени референдума, но ещё в них проводится



Пресс-служба Омского обкома КПРФ. Фото Анатолия АЛЕХИНА.

От злости брызжут кислотой

На Дону представителей КПРФ пытаются запугать

В городе Каменка-Шахтинском Ростовской области облили кислотой машину Ирины Поляковой, первого секретаря местного отделения КПРФ, помощника депутата фракции КПРФ в областной Законодательной собрании, члена ЦК КПРФ, генерал-лейтенанта Григория Фоменко.

Неизвестные повредили припаркованный во дворе дома автомобиль поздно ночью. Едкая жидкость попала на кузов, вспенилась и разъела краску на дверях, крыше и капоте транспортного средства. Утром его владелица обнаружила обширные повреждения и обратилась в полицию.

Коммунист уверена, что нападение варваров — не простое хулиганство, а целенаправленная провокация, связанная с её политической деятельностью. Полякова известна своей активной и принципиальной позицией, готовностью бороться против любой несправедливости, что не может не вызывать раздражение у её оппонентов.

Будучи депутатом фракции КПРФ областного парламента прошлого созыва, она не боялась поднимать наиболее острые темы с парламентской трибуны, призывать к ответу должностных лиц за нерешённые проблемы земляков, критиковала равнодушных и безответственных чиновников, становилась на пути действий властей, идущих не на пользу городу и его жителям.

Так, представительница Компартии выступила против решения депутатского большинства местной думы, позволившего пустить с молотка принадлежащий городу детский оздоровительный лагерь «Ор-



по цене «убитой» однушки — за смешные три миллиона рублей. Полякова добилась «ковидных» выплат сотрудникам городской станции скорой медицинской помощи ЦГБ, открытия детской секции тхэквондо на базе спортивной школы олимпийского резерва и остановила ликвидацию камениского специализированного дома ребён-

ка. Год назад она потребовала от администрации города исправить ситуацию с загрязнённой водопроводной водой. Но вместо принятия незамедлительных мер чиновники призывали жителей «не раскиснуть» и установить очистительные фильтры.

Нападение на автомобиль — не первое подобное происшествие в биографии боевого лидера каменско-шахтинских коммунистов. Ей уже не раз присылали угрозы, прокалывали шины, в том числе на прошедших выборах, во время которых она энергично боролась с нарушениями избирательного законодательства. Полякова связывает кислотный инцидент с прошедшим накануне пленумом Ростовского обкома КПРФ, обсуждавшего кандидатуру на предстоящие выборы депутатов Госдумы и представительных органов муниципальных образований Ростовской области.

Сейчас правоохранители заняты поиском злоумышленни-

ков и выяснением всех обстоятельств произошедшего. В КПРФ надеются, что силовики выйдут на след негодяев, которые бандитскими методами пытаются оказывать давление на представителей оппозиции.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды», г. Ростов-на-Дону.

УДАРЫ «РЕФОРМ»

Сохранить дом ребёнка

Как сообщает телеграм-канал «Блокнот Волжский», в городе Волжский Волгоградской области власти планируют закрыть специализированный дом ребёнка для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики. По данным телеграм-канала, его деятельность прекратится в конце января 2026 года.

Сотрудники учреждения и родители воспитанников выступили категорически против такого решения, создав петицию, которую уже подписали более пяти тысяч человек.

— Наше учреждение работает с 2007 года, — рассказала «Блокноту...» одна из сотрудниц социального учреждения Наталья Бем. — В этом году нам сообщили, что с 1 февраля 2026 года дом ребёнка будет закрыт, а дети помещены в другое учреждение в Волгограде и городе Калача-Дону. У нас находятся малыши-инвалиды, дети с тяжёлыми множественными нарушениями развития, дети с паллиативным статусом и ребята из социально неблагополучных семей. Семьи этих детей проживают в городе Волжский и соседних районах. Наши специалисты имеют огромный опыт работы не только с такими детьми, но и родителями. Достигнуты такие результаты, которые невозможны вдали от семьи, родственников. Это комплексная программа реабилитации. Многие из родителей не имеют возможности ездить в Волгоград или Калач-на-Дону, значит, не смогут навещать детей. От данного решения пострадают маленькие дети до 3 лет, дети с инвалидностью, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также те, в чьих семьях есть социальный риск, связанный со средой развития ребёнка или окружением. Помещение в учреждение детей из таких семей хоть и временно, является единственным способом помочь прежде всего ребёнку, а потом уже и родителям.

Кроме того, в Волжском отсутствуют учреждения, оказывающие медицинскую реабилитационную помощь детям из неблагополучных семей без установленного диагноза до 3 лет. Есть учреждение, где принимают детей с 3 до 18 лет из социально неблагополучных семей, но там нет медицинской реабилитации, только педагогическая и социальная. Для пребывания детей раннего возраста нет необходимых условий.

Поэтому очень важно сохранить наше учреждение для дальнейшей работы с особыми детьми и их родителями, находящимися в трудной жизненной ситуации.

Как сообщает «Блокнот Волжский» со ссылкой на пресс-службу комитета социальной защиты

населения Волгоградской области, в 2026 году в здании дома ребёнка откроется новый многофункциональный комплекс, который объединит все профильные подразделения городского центра содействия и семейной многофункционального центра (МФЦ). Создание подобного комплекса, по словам чиновников, решит проблемы разрозненности социальных учреждений. Сюда передадут отделение психолого-педагогической помощи, службы социального сопровождения, службы социальных нянь и кризисной семейной медиации. Воспитанники дома ребёнка будут переведены в Волгоград, а сотрудники трудоустроены в другие социальные учреждения.

Однако работающие в доме ребёнка категорически не согласны с такими планами.

— В результате запланированных преобразований будут разрушены созданные и оформленные для детей раннего возраста игровые, спальня, детская сантехника, кухня, сенсорная комната, кабинеты массажа, ЛФК, игровые и спортивные площадки, — говорят сотрудники.

Кроме того, по их словам, здание дома ребёнка имеет и второй корпус, который можно использовать под МФЦ вместо разрушения того, что создавалось годами.

Сотрудники подчёркивают, что специалисты учреждения обладают многолетним опытом работы с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, в доме ребёнка имеется современное оборудование для реабилитации малышей. А ведь чем раньше начать оказывать помощь детям, тем больше шансов избежать более тяжёлых последствий, предотвратить инвалидность и социализировать их.

«Учитывая реалии сегодняшнего дня, мы предложили реорганизовать наше учреждение в Специальный кризисный центр совместного пребывания детей и родителей, — говорят сотрудники, — целью деятельности которого стало бы сокращение числа детей, изъятых из семей и находящихся в детских домах. Мы планировали открыть на нашей базе группу дневного пребывания для детей до 3 лет из семей, которые оказались в тяжёлой жизненной ситуации. На наш взгляд, нужно создавать реабилитационные и кризисные центры, помогающие сохранять семьи без помещения ребёнка в специальные учреждения. Наши предложения услышаны не были».

Видимо, реорганизаторов мнение защитников социального учреждения не интересует. Однако его сотрудники намерены продолжать стучаться во все инстанции, чтобы сохранить дом ребёнка в городе Волжский.

По материалам СМИ подготовила Алина АЛЕКСЕЕВА.

Пятого декабря, в День воинской славы России — годовщины начала победного контрнаступления советских войск в Битве за Москву, ЦК, МГК, МК КПРФ, Общероссийский штаб протестных действий, ЦК Ленинского комсомола РФ, Союз советских офицеров, ДПА, организация «Дети войны» проведут в Москве торжественное возложение цветов к могиле Неизвестного солдата в Александровском саду и к памятнику Маршала Советского Союза Г.К. Жукова. На акцию приглашаются жители Москвы, Подмосковья и гости столицы.

Сбор — в 12.30 на Манежной площади, возле памятника маршалу Жукову (станция метро «Площадь Революции», «Театральная», «Охотный Ряд»).

ВЗГЛЯД С УЛИЦЫ «ПРАВДЫ»

Квартиру отобрали, но не коммунисты

Скандальная история с квартирой Ларисы Долиной вышла далеко за рамки обычного случая мошенничества. Она грозит не только полностью похоронить репутацию певицы в глазах сограждан, но и подрывает доверие к российской судебной системе.

В 1996 году Лариса Долина, как и многие известные артисты, была активным участником кампании в поддержку переизбрания Бориса Ельцина президентом России. Называлась она «Голосуй или проиграешь!». Сегодня уже немногие про это помнят, а те, кто помнит, выложили в интернет осканированные страницы газеты «Московская правда» с интервью, которое Долина дала в конце июня 1996-го.

«Я начинала работать при коммунистах. Цену им знаю!» — вещала артистка и чуть далее продолжала: — Я же работала в рамках общественного комитета по выбору Б.Н. Ельцина. Я переживаю, волнуюсь, не дай Бог к власти придут не демократы. Для меня это будет большой трагедией». Певица заявила, что боится пострадать «от руки Зюганова» в случае победы на выборах кандидата от КПРФ. «Хорошо, если бы у меня не отобрали мою квартиру, заработанную честным трудом, — опасалась Долина. — Если придут коммунисты, не исключено, что я её лишусь». Наверное, так же в 1930-е антикоммунисты пугали крестьян, что в колхозах жёны будут общими.

Однако жизнь — дама с иронией. Квартиры Долина и правда лишилась, но коммунисты тут оказались ни при чём. Наставшие, в том числе и её собственными усилиями, «светлые» капиталистические времена принесли с собой массу способов отъёма жилья у граждан. В «лихие 90-е» господствовали чисто криминальные: пытки и убийства владельцев. Позже им на смену пришли более «цивилизованные» способы: разного рода мошенничество. И защитить этого простому россиянину сегодня не проще, чем в 1990-е — от рэкетиров.

Вот и Долина, как и многие пожилые люди, попала на отработанный схему, продала квартиру, а деньги переправила мошенникам. Но потом, наконец-то сообразив, во что она вляпалась, бросилась исправлять ситуацию, используя при этом своё реноме. И оказалось, что власть прошлые заслуги Долиной не забыла. Квартиру ей вернули, а главной пострадавшей стала покупательница жилья, никак с преступниками не связанная

«Казус Долиной» — хорошее напоминание всем любителям пугать тем, что «коммунисты всё отберут». Представить себе подобную ситуацию в СССР просто невозможно, потому что коммунисты твёрдо знают разницу между частной и личной собственностью и на личной имуществе граждан никогда не посягали.

Михаил КОСТРИКОВ.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Париж

Тысячи человек вышли на улицы десятков городов Франции в знак протеста против предложенного властями проекта бюджета на 2026 год, подразумевающего углубление политики жёсткой экономии. Организаторами акции выступили ведущие профсоюзы Пятой республики, включая Всеобщую конфедерацию труда (ВКТ), Федерацию унитарных профсоюзов и «Солидарных». Назвав новый главный финан-

совый документ страны «социально несправедливым», профобъединения высказались за повышение зарплат для всех трудящихся и потребовали от кабинета премьера Себастьяна Лекорню отказаться от планов «оптимизации» государственного бюджета, в результате которой на улице окажутся тысячи работников.

Центром общенациональных протестов стала площадь Бижи в историческом II округе Парижа,

где к толпе обратилась генсек ВКТ Софи Бине. Скандируя лозунги, демонстранты развернули транспаранты: «Забастовка ради наших пенсий», «Равенство для работников и пенсионеров Франции», «Против мер жёсткой экономии», «За социальную и фискальную справедливость».

К антиправительственному маршу традиционно присоединились учителя, осудившие сокращение более 4000 рабочих мест в си-

12 месяцев планируется выделить дополнительно 6,7 млрд евро.

Тотальное урезание финансирования власти мотивируют необходимостью уменьшить бюджетный дефицит, достигший в 2025 году 5,4% ВВП, что пошатнуло доверие инвесторов и кредиторов к Пятой республике. Посему кабинет премьера Себастьяна Лекорню намерен довести его до уровня ниже 5% в 2026 году и менее 3% — к 2029-му.

В рамках мер экономии правительство также намерено сократить социальные пособия, увеличить франшизы по государственной медицинской страховке и отказаться от индексации пенсий.

Тем временем в Италии состоялась мощная акция протеста бывших сотрудников сталелитейного комплекса ИЛВА в Генуе. Участники акции, рискуя жизнью, выразили несогласие с предложенным

правительством премьера Джорджи Мелони промышленным планом, который, по мнению профсоюзов, грозит закрытием предприятий на севере страны, включая заводы в Генуе, Нове-Лигуре и Раккониджи, а значит — увольнение тысяч сотрудников.

Мероприятие стартовало митингом в Корнильяно, районе на побережье столицы области Лигурия, откуда колонной под баннером «Генуя борется за рабочих» сталеряны двинулись по направлению к площади

Эрнесто Савио, попутно заблокировав тяжёлую технику автомагистраль А10 и подъезды к аэропорту Генуи, а также символически захватив мест Сан-Джорджо-экс-Моранди.

К протестовавшим присоединились сотрудники энергетического концерна «Ансальдо энерджи» и крупнейшей судостроительной компании страны «Финкантери».

По окончании мероприятия сталелитейщики, требовавшие предоставления чёткого плана по обеспечению занятости 1200 сотрудников металлургического комплекса в Корнильяно, заявили о намерении продолжить мобилизацию до тех пор, пока не будет назначено официальное заседание с участием кабинета для обсуждения ситуации с северными заводами.

Металлисты вновь критиковали министра по делам предприятий Адольфо Урсо, который, по их мнению, ведёт завод к ликвидации, что обернётся катастрофой для региона, где другой работы попросту нет. «План по закрытию комплекса неприемлем. Мы просим не о выходном пособии, а о схеме трудоустройства», — прокомментировал события генеральный секретарь объединённого профсоюза Итальянская федерация металлостроителей — Всеобщая итальянская конфедерация труда Микеле Де Пальма.

Фото Рейтер.



Генуя

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



Коммунисты Самары провели серию одиночных пикетов против роста тарифа на ТКО в регионе.



ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

КПРФ предлагает и действует

Участуя в парламентских дискуссиях, поднимая те или иные проблемы в ходе обсуждения законопроектов, внося свои предложения, фракция КПРФ в Госдуме последовательно отстаивает заложенные в программных документах партии принципы социального строительства. Парламентский день депутатов-коммунистов начался 2 декабря с выступления руководителя фракции КПРФ Геннадия Зюганова перед журналистами, где лидер КПРФ заострил внимание на некоторых актуальных вопросах.

его словам, под предлогом того, что нам надо насыщать рынок, для отечественных производителей порой создаются условия хуже, чем для тех, кто завозит к нам свою продукцию. Да и при сохранении высокой ключевой ставки импортзамещение вообще не достижимо. Из-за отсутствия местных бюджетов резко снизилась, а обнищание населения, напротив, перешло в активную фазу. При этом «единоросс» с ловкостью фокусников-иллюзионистов жонглирует цифрами, то представляя «публичке» растущий во времени рост экономики, то виртуозно оперируя разнообразными прогнозами Центробанка и мизантропизма, развешивая или недоразвешивая любую ситуацию. «Мы просили бы всё-таки мизантропизма, чтобы прогноз был реалистичнее, а не реальнее», — сказал Николай Коломейцев, отметив важность вынесения на рассмотрение президентом в защиту нашего депутатского корпуса, — заявил лидер КПРФ.

В этот день в Доме союзов открывалась Международная конференция «Роль взаимодействия фракций политических партий и блоков в межпарламентском сотрудничестве стран СНГ», организованная думским комитетом по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками, где ведущие позиции занимают депутаты-коммунисты — председатель комитета Леонид Калашников, его первый заместитель Казбек Тайсаев, в этом же комитете работает и лидер КПРФ Геннадий Зюганов.

Одним из основных вопросов в законодательной повестке дня работы Думы было рассмотрение в первом чтении правительственного законопроекта о продлении некоторых полномочий правительства, связанных с антисанкционными мерами. В их числе: установление особенностей регулирования валютных операций, обеспечение параллельного импорта, упрощение регистрации лекарственных препаратов и другие.

Свой опыт протестной борьбы КПРФ намерена использовать для защиты депутатов от КПРФ в Алтайском крае, где в результате циничной провокации была арестована депутат регионального Законодательного собрания Людмила Ключникова. «Штаб протестных действий принимает решение о проведении массовых выступлений в защиту нашего депутатского корпуса», — заявил лидер КПРФ.

Заявив, что коммунисты поддержат законопроект, фракция КПРФ вместе с тем поставила перед правительством ряд принципиальных вопросов. «Мы настаиваем на необходимости контроля со стороны мизантропизма за теми соглашениями, которые мы заключаем в рамках ВТО. По условиям членства в этой организации нам не могут объявлять санкции, и мы обязаны обращаться в суд и требовать satisfaction», — подчеркнул первый заместитель руководителя фракции коммунистов Николай Коломейцев.

Депутат также затронул проблему импортозамещения. По

Депутат также затронул проблему импортозамещения. По

Выступление Сергея ОБУХОВА от фракции КПРФ на заседании Госдумы 2 декабря

В декабре мы отмечаем две знаковые даты, которые задают тон всей современной дискуссии об образе будущего России. Дискуссии, которую всё активнее ведут ответственные политические силы страны.

Недавно глава Курчатовского института Михаил Ковальчук верно заметил: «России нужен новый стратегический проект масштаба советской атомной программы, иначе мы не выживем». Это признание работы советского опыта. Но где этот проект? Где обещанные 1000 самолетов? Где высокоскоростные магистраль? Где русский «Старлинк»? Как с горечью говорить в народе: «Юра, мы всё растеряли...»

Первая дата — 5 декабря. В этот день была принята знаменитая Сталинская Конституция 1936 года. Основной Закон, действовавший более 40 лет, предопределил ключевые вехи нашей истории: от разгрома гитлеровцев под Москвой в 1941-м до Великой Победы в 1945-м, от гагаринского старта в 1961-м до создания ракетно-ядерного щита, который и поныне гарантирует русскому народу суверенитет.

КПРФ предлагает выход. Наш обзор будущего — это Программа Победы. Не реставрация прошлого, а созидательный синтез.

Вторая дата — мрачный антипод первой. 7 декабря 1995 года, тридцать лет назад, прошли печально известные залоговые аукционы. Государство Российской Федерации лишилось нефтяных гигантов «Лукойла», «Сиданко», Новолипецкого металлургического комбината... Эта мошенническая схема не просто позволила обойти запрет Госдуме на приватизацию. Она заложила сценарий прозападного будущего России как сырьевого придатка.

Эё стержень: государство развития плюс подлинное народовластие, плюс социальная справедливость. Что мы предлагаем? Конкретный каркас нового курса с этой трибуны не раз предлагали Г.А. Зюганов, академик В.И. Кашин, депутаты-коммунисты. Недавний пленум ЦК КПРФ представил финансово-экономический «чертеж» для реализации нашего образа России социалистического будущего.

Залоговые аукционы стали циничным актом разграбления страны. Их цель была чисто политической: создать класс ньюришей, чтобы любой ценой не допустить победы Зюганова и КПРФ на выборах 1996 года.

Экономика развития. Бюджет развития в дополнительные 32 триллиона рублей (!). Источники: национализация сырьевой базы, прогрессивный налог на сверхдоходы, госмонополия на спиртовочную продукцию, борьба с офшорами.

Именно тогда у России украли будущее, за которое мы сегодня вынуждены сражаться на фронтах СВО. Архитектура «дикого капитализма», туловище которого теперь признаёт и президент Путин, была спроектирована именно в 1995 году.

Социальная справедливость. Новый социальный стандарт. Гарантированный прожиточный минимум в 45 тыс. руб., покрывающий не только еду, но и лекарства, культуру, развитие. МРОТ и минимальная пенсия — не ниже этого уровня. Бесплатное лекарственное обеспечение по рецептам для детей, ветеранов и хронических больных.

К чему это привело? Экономически был создан не рынок, а система олигархической ренты. Успех здесь зависит не от таланта инженера или управленца, а от близости к власти и контролю над финансовыми потоками. Зачем создавать стипендии или селекционные центры, если можно получать сверхдоходы от «трубы» или тарифов на услуги ЖКХ? Отсюда и стагнация: президент ставит задачу выйти на мировые темпы, а ЦБ и правительство отчитываются лишь минимумом ниже 1 процента.

Реальное народовластие. Избирательный кодекс КПРФ, гарантирующий честные и чистые выборы. Госдума призвана стать органом жесткого контроля, а не «принтером» для правительства.

Против повышения тарифов на ТКО

Напомним, 1 ноября Комитет ценового и тарифного регулирования Самарской области издал приказ, по которому в регионе плата за вывоз мусора вырастет на 35%. «Чиновники открыто защищают интересы регоператора по обращению с ТКО. Они отрицают скачок, оправдывая повышение тем, что тариф не менялся 5 лет и теперь необходимо срочно наверстать упущенное», — резюмирует активисты. Пресс-служба Самарского обкома КПРФ.

ТРУД И КАПИТАЛ



Медикам — достойную зарплату

В городе Сухой Лог Свердловской области разгорается скандал: фельдшеры станции скорой медицинской помощи (СМП) Сухоложской районной больницы заявили о массовых увольнении из-за снижения заработной платы и игнорирования их обращений со стороны руководства.

Как рассказали интернет-каналу «Медицинская Россия» сотрудники медучреждения, фельдшер высшей категории за октябрь, например, получил 43232 рубля. Такая сумма явно не соответствует интенсивности труда и высокой ответственности, которую они несут. Поэтому медики обратились к руководству с просьбой разобраться с этим вопросом, но, по их словам, все обращения были проигнорированы.

«Мы провели расчёты и пришли к выводу: минимальная заработная плата должна составлять не менее 61040 рублей», — заявили медики в обращении. Система оплаты труда не обеспечивает получение сотрудниками СМП этой суммы. Считаем, что причиной являются либо невыполнение руководством больницы указа президента РФ, либо нарушение Трудового кодекса РФ».

Со стороны СМП из-за снижения выплат уже уволились четыре опытных фельдшера, отмечают сотрудники Сухоложской больницы. Разговор с главврачом учреждения результатов не дал, было лишь сказано о трудовом финансовом положении медучреждения и невозможности повышения заработной платы в нынешнем году.

«Нам обещали, что в следующем году её повысят на 19100 рублей, но в виде ежемесячной премии, которую, согласно трудовому законодательству, работодатель не обязан выплачивать автоматически», — рассказывает сотрудник. — Иными словами, такая схема позволяет прекратить её начисление в любой момент».

Всё это не устраивает медработников, которые по требованию у руководства установления базовой заработной платы в размере 61040 рублей, а также введения доплат за работу в отделениях реанимации и интенсивной терапии, за сверхурочную деятельность и дежурства в выходные дни.

В Государственной инспекции труда, куда обратились сотрудники СМП, отметили, что премии и стимулирующие выплаты поступают за счёт средств ОМС и дотаций из бюджета, однако медучреждение не имеет возможности их производить из-за отсутствия финансирования.

Подготовила Алина АЛЕКСЕЕВА.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Долговая петля затягивается

До понижения ставки Центробанка долговая кабала россиян будет только усиливаться. Население оказалось практически лишено возможности рефинансировать кредиты из-за повышенных требований банков и высокого «клича». В итоге задолженность граждан только увеличивается. По данным Объединённого кредитного бюро (ОКБ), в третьем квартале 2025 года средняя сумма задолженности по действующим кредитам на одного заемщика достигла 1,1 млн рублей. В начале года этот показатель составлял около 800 тыс. рублей.

Почему растёт задолженность граждан, ведь кредиты стали практически недоступны из-за высокой ставки и жёсткой политики банков? Казалось, раз население теперь не «хватает», как пирожки, новые кредиты, то соответственно и задолженность, по логике должна снижаться. На языке чиновников это называется «охлаждением». Но наблюдается обратная картина. Прежде всего это обусловлено тем, что раньше граждане гасили задолженность новыми кредитами, а сейчас они стали недоступны из-за жёсткой монетарной политики государства. Таким образом, сейчас мы пожинаем закономерные плоды бездумного «кредитного бума» предыдущих лет, который власти всячески подпитывали, создавая иллюзию будто «раздрик потребления» будет продолжаться вечно. Сейчас же наступило горькое протрезвление. И «крайним», как всегда, становятся рядовые потребители.

Как будет развиваться ситуация с долгами граждан в дальнейшем? Риск заключается в том, что когда собственных средств для платежей не останется, а новые кредиты будут недоступны, просрочка начнет расти. В итоге это может закончиться массовым банкротством граждан и бизнеса, если долговая нагрузка окажется неподъемной.

Ситуация усугубляется тем, что банковская система практически закрыла для заемщиков возможность рефинансирования. Центробанк опасается, что рост процентных кредитов может вызвать крах банковской системы, долгие годы строившейся на раздувании кредитного ажиотажа. По статистике, более 80% заявок на эту процедуру получают отказ.

Это негативно повлияло на весь кредитный рынок, лишив людей легального и цивилизованного инструмента для снижения финансовой нагрузки. В итоге сложился патовый момент: банки держатся за высокие процентные ставки,

пытаясь максимизировать прибыль или компенсировать риски, а потребители, не видя альтернативы, массово перестают платить по кредитам или бегут за новыми займами в микрофинансовые организации под астрономические проценты. Текущая ситуация представляет собой классический тупик, который будет только усугубляться, нанося ущерб как банковскому сектору, так и населению, а также экономике в целом.

«В условиях мягкой денежно-кредитной политики 2020—2022 годов в России сложилась устойчивая модель управления личным долгом, которую можно назвать «лестницей рефинансирования». Заёмщик, испытывающий затруднения в обслуживании кредита, брал новый — как правило, по более низкой ставке или на более длительный срок — и закрывал старые обязательства. Формально это выглядело благополучно: просрочка не росла, статистика была чистой. Сейчас эта лестница сломана. При нынешнем уровне ставок и ужесточившихся требованиях к заемщикам (макропруденциальные лимиты ЦБ, ограничения по показателю долговой нагрузки) значительная часть населения лишилась доступа к этому инструменту. Результат предсказуем: старые долги не гасятся, проценты капитализируются, задолженность растёт, но уже не за счёт новых выданных, а за счёт «разбухания» существующих обязательств», — сказал «Правде» экономист Роман Сивинич.

Как будет развиваться ситуация с долгами населения в дальнейшем? «При сохранении текущего курса следует ожидать дальнейшего роста средней задолженности и увеличения просроченной задолженности. Смягчение политики открыло бы части заемщиков возможность реструктуризации и рефинансирования», — резюмировал эксперт.

Михаил ЕВСТИГНЕЕВ.

К РУКАМ ПРИЛИПЛО

Для того чтобы воровать с успехом, нужно обладать только проворством и жадностью. Жадность в особенности необходима, потому что за малую кражу можно попасть под суд.

М.Е. Салтыков-Щедрин.

Имущество на сумму более 1,6 млрд рублей будет изъято у бывшего заместителя главы Ростехнадзора Дмитрия Фролова. Соответствующее решение принял Нагатинский суд города Москвы по иску, направленному Генеральной прокуратурой РФ. Официальный сайт этого ведомства приводит интересные подробности.

Господин Фролов проработал в Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору 18 лет — вплоть до лета прошлого года. Но, по мнению прокуратуры, занимался он стяжательством, приобретая в общей сложности четыре десятка объектов недвижимости, причём «премиального сегмента», как уточняет сообщение. Также среди нажитого обнаружены семь автомобилей общей стоимостью порядка 500 млн рублей. Ну и до кучи — ценные бумаги, среди которых нашлись и выпущенные иностранными эмитентами, — итого на 800 млн рублей. Откуда у чиновника взялись средства на приобретение всего этого, сам он пояснить так, чтобы убедить прокуратуру и суд, не смог. Но всё же неплохо было бы узнать, откуда деньгижики-то.

Добро Фролов, конечно же, оформлял не на себя, любимого, а на родственников знакомых, чтобы не указывать его в справке о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, которую каждый госслужащий обязан подавать ежегодно. А кто-то должен был каждый год проверять достоверность представленных сведений. Однако на протяжении многих лет никто ничего странного почему-то не замечал, и вот так незаметно у Фролова набралось полтора с хвостиком миллиарда.

Какая хитрая схема, а главное — новая... Факта коррупции среди чиновников Нижегородской области мы уже писали. В этот раз, по информации телеграм-канала «112», по делу о взятке задержан вице-мэр Нижнего Новгорода Сергей Егоров. Тем временем по решению ниже-

городского губернатора тех госслужащих, кто откажется от взятки и сообщит о попытке коррупционного правонарушения, будет премировать за это в размере 50% «одного месячного содержания», то есть половины зарплаты. Поощрение будет разовым. Новшество начнёт действовать уже с 1 января будущего года.

Подозреваем, что у этого начинания изначально была цель. Но, зная изобретательность чиновной братии, мы задаёмся вопросом, а не превратит ли его легко и непринуждённо в очередную коррупционную схему?

Нас терзают смутные сомнения...

Пришли вести из Госдумы о судьбе депутата «единоросса» и бывшего крупного краснодарского чиновника, досрочно до поста замгубернатора, Анатолия Вороного. Ранее мы сообщали, что в связи с антикоррупционным разбирательством по представлению Генпрокуратуры он был лишён депутатской неприкосновенности, что открывает возможность для начала в его отношении следственных действий. И вот 2 декабря коллеги-депутаты проголосовали за постановление о сложении им депутатских полномочий. Сообщают, что формальным основанием для этого стало личное заявление Вороного.

Будем ждать и других хороших новостей.

Матвей ЩАПОВ.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

На ярмарку... в Киев

Федеральные власти Германии отказались прийти на помощь городам страны, чей совокупный бюджетный дефицит превысил 30 млрд евро. Канцлер Мерц в ответ на коллективную просьбу бургомистров и глав муниципалитетов предложил им «перейти на режим экономии». Ближайшие последствия наступили очень быстро: большинство немецких городов вынуждены в целях экономии средств отказаться от целого ряда атрибутов предстоящих рождественских праздников.

Так, по сообщениям газет «Бильд», во многих городах и коммунах Германии решили воздержаться от трат на рождественское освещение. В их числе такие крупные мегаполисы, как Дрезден и Штутгарт. В Дрездене, например, без рождественских огней останется его центральная часть с улицей Кеннхартсштрассе. В этом районе города традиционно украшали световодными гирляндами всевозможных цветов, однако этой осенью в муниципальном бюджете не нашлось средств для обрезки кроны, из-за чего деревья слишком разрослись. Из-за нехватки средств городского бюджета расходы от традиционных рождественских световых скульптур

отказались в Штутгарт, а в городе Гейдельберге решили включить праздничную иллюминацию позднее обычного — не в полдень, а в три часа дня — и выключать сразу после закрытия рождественской ярмарки. Ещё сложнее оказалась ситуация в городах Луккенвальд и Хильдесхайм: там оплачивать также ограниченное по времени рождественское освещение будут... за счёт жертвователей. В городе Дюссельдорфе, там, на Королевском бульваре, расходы на иллюминацию покроют владельцы торговых точек. В ряде случаев городские власти вынуждены отказываться от финансирования рождественских праздников из-за необходимости решать более

насушенные проблемы. Так, в Магдебурге ранее выделенные на рождественские огни средства решили вернуть обратно в бюджет, в том числе для того, чтобы обновить ветшалые мосты. Самый же вопиющий случай произошёл в городе Швельм, где жители останутся без рождественских украшений из-за банального воровства праздничных гирлянд. На их повторную закупку у городской казны средств уже нет. Да что там рождественские огни и гирлянды! Как сообщается, в целом ряде городов ФРГ власти вынуждены по экономическим соображениям отменять даже традиционные праздничные ярмарки! Там просто не могут должным образом обеспечить меры безопасности в местах массового скопления людей. В числе таких городов, например, Оверат в земле Северный Рейн — Вестфалия. Его власти прямо заявили о том, что у организаторов ярмарки нет дополнительных средств для обеспечения безопасности граждан из-за высокой террористической угро-

зы. По той же причине не будут работать ярмарки в ряде районов Гамбурга и некоторых других городах. В принципе, это понять можно. Немцы откровенно устали от повторяющихся последние годы накануне и во время Рождества терактов и от банд вооружённых ножами мигрантов. Но корень зла всё большее число граждан ФРГ видит в другом. Немцев всё сильнее раздражает политика федеральных властей. Подтверждением тому — стремительное падение рейтинга канцлера Мерца, работы которого, по недавним данным соцопросов, недовольны 72 процента жителей. Граждане страны отказываются понимать, например, тот факт, что федеральной земле Мекленбург — Северная Померания на целых 10 лет из бюджета выделено всего два миллиарда евро, а Украине только в 2025 году — целых семь! Впрочем, шестёрка немецкого канцлера в отношении режима Зеленского этим не ограничивается. Начиная с 2022 года ФРГ уже выделила ему около 45 млрд евро, а в

наступающем году эта цифра увеличится, как уже объявил Мерц, ещё почти на 12 млрд. Одновременно с этим в немецком бюджете нашлись и 337 млрд евро на вооружения (разумеется, не только для себя, но и для той же Украины) и выплаты потенциальным афганским беженцам только за то, чтобы они... не приехали в Германию. Другими словами, канцлер и его правительство по-настоящему «зажигают». Только не рождественские огни и гирлянды, а растущий гнев в душах и сердцах своих соотечественников, которые всё больше осознают, что нынешним властям в ФРГ совсем не до собственных граждан. И в будни, и в праздники. А этим самым гражданам в свете вышесказанного можно только дать печальный совет: поезжайте, господа бюргеры, в Киев. Ведь с учётом направляемого туда немецким правительством финансирования в столице «незалежной» не должно возникнуть никаких проблем ни с праздничной иллюминацией, ни с работой рождественских ярмарок. Если, конечно, воровская шайка коррупционеров в лице режима Зеленского спешно не растащит по карманам и эти деньги...
Николай ПЕТРОВСКИЙ.



Полвека борьбы и строительства социализма

2 декабря на площади Тхатлуанг во Вьетнаме торжественно отмечалась 50-я годовщина провозглашения Лаосской Народно-Демократической Республики (2 декабря 1975 года — 2 декабря 2025 года).

В церемонии приняли участие Генеральный секретарь ЦК Народно-революционной партии Лаоса, президент страны Тхонглун Сисулит, руководители партии и государства, представители министерств, ведомств и провинций, ветераны революции, различные слои населения столицы, международные делегации, представители дипкорпуса, международных организаций в ЛНДР и лаосских общин за рубежом. Присутствовавшие на церемонии Генеральный секретарь ЦК Компартии Вьетнама То Лам с супругой, а также высокопоставленная делегация Социалистической Республики Вьетнам выразили братские поздравления народу ЛНДР. От имени руководства партии и государства Тхонглун Сисулит выступил с важной речью. Он подчеркнул, что ровно 50 лет назад именно на этом месте собрался многочисленный революционный фронт патриотов Лаоса с задачей завоевать власть в столице и провести во Вьетнаме Вселаосский партийный съезд, который провозгласил полную ликвидацию колониального и феодального режимов и учреждение Лаосской Народно-Демократической Республики. По случаю знаменательного юбилея Тхонглун Сисулит от имени партии, государства и многонационального народа республики тепло приветствовал, искренне поблагодарил и высоко оценил помощь дружественных стран, партнёров по развитию, международных организаций и общественных институтов за их активную поддержку ЛНДР на протяжении полувека в деле её защиты и развития, особо подчеркнул дух солидарности и боевого союза трёх стран Индокитая: Лаоса, Вьетнама и Камбоджи. За 50 лет защиты и развития ЛНДР утвердилась своя революционная природа и традиции как уроки для дальнейшего руководства страной: неизменно следовать идеалам социализма, укреплять общенациональное единство для со-

вершенствования прочной народно-демократической системы; строить социализм, исходя из чаяний народа, с участием народа и во имя народа, обеспечивая, чтобы вся государственная власть действительно принадлежала народу, и стремиться к счастью народа. На фоне стремительных, сложных и глубоких изменений в регионе и мире Генеральный секретарь ЦК НРПД, президент ЛНДР Тхонглун Сисулит заявил, что Лаос будет продолжать последовательно проводить внешнюю политику мира, независимости, дружбы и сотрудничества ради развития, укреплять отношения с дружественными странами и партнёрами по развитию, в том числе и далее развивать солидарность и тесные стратегические партнёрские отношения с традиционными друзьями. ЛНДР ставит целью к 2055 году, к году 100-летия Народно-революционной партии Лаоса, стать страной с уровнем дохода выше среднего, обладающей прочной политической системой, современной экономической базой, всесторонне развитой производительной силой, прогрессивными производственными отношениями и обеспеченной жизнью многонационального населения, шаг за шагом продвигаясь к благополучию и процветанию. Тхонглун Сисулит подчеркнул, что страна будет и далее защищать революционные завоевания, результаты и успехи, достигнутые за 50 лет, всеми силами, убеждениями и непоколебимой волей, передавая их последующим поколениям. Сразу после выступления Тхонглун Сисулит состоялся торжественный парадный митинг с участием вооружённых сил, представителей министерств и ведомств, политических и общественных организаций, ярко отражающих достижения ЛНДР за 50 лет в обороне государства, во всех сферах общественной, социальной, экономической жизни страны.

ВИА.

Экономия на всём



счёт, если заседание в столице США посетит только один депутат-либерал». В ответ на обвинения в использовании экономики как прикрытия политической ангажированности и продвижении своих людей Окамура пригрозил проверить все зарубежные поездки, ранее осуществлённые за казённый счёт кабинета Фиалы. «Парламент — не тургентство. Один из депутатов бывшей коалиции съездил в США на два дня под непонятным предлогом. И на это выделили 10 тысяч долларов! Причём такого расточительства не будет!» — пообещал он. Если спуститься на уровень ниже, как простым смертным, то в Чехии сейчас оживлённо обсуждают крах проекта

по снижению стоимости тепла для многоквартирных домов. Это была одна из визитных карточек либералов, желавших за счёт конкуренции на рынке теплоснабжения и утепления внешних стен уменьшить расходы на оплату отопления. Проект разрабатывался в 2020–2021 годах, то есть до отъезда Чехии от российских энергоносителей и до скачков инфляции, вызванных общим экономическим кризисом в Евросоюзе. В итоге эти факторы и стремление энергокомпаний к наживе практически свели на нет старания чиновников. Социопрос показал, что 41 процент потребителей вообще не заметили снижения цен на тепло. А 25 процентов за-

явили: оно было очень незначительным, и вся выгода затерялась на фоне роста стоимости других коммунальных услуг и продуктов питания. И снова чехам приходится экономить. Они всё чаще предпочитают одеваться теплее вместо увеличения температуры в помещениях. Так стали поступать 54 процента респондентов, хотя в 2020 году эта цифра составляла 39 процентов. Люди отказываются от использования электрообогревателей или от регуляторов температуры батареи (в Чехии есть такая возможность). Бережливость затронула даже обязательный ритуал покупки подарков. В нынешнем году экономить на них планируют 60 процентов чехов — рекордный показатель за всю историю опросов на эту тему. Многие магазины, в том числе работающие в интернете, готовятся к уменьшению прибыли и последующему сокращению штатов. Цены в них растут: владельцы таким способом пытаются компенсировать падение спроса. Нажитые спешат и на иностранных. Оживлённую дискуссию в сетях вызвало фото со столичной Староместской площади. Рекламный щит предлагает наивным туристам лангош — простую лепёшку с сыром, чесноком и ветчиной по 8,2 евро (на шимке). В паре шагов от «туристической тропы» за эти деньги можно купить мясную пиццу или несколько гамбургеров. Чехия сделала поддела: отстранила от власти правительство, с 2022 года забавившее только об интересах Киева и глобалистов. Но ситуация складывается так, что последствия наплевательского отношения к собственному населению будут ещё долго напоминать о себе.

Сергей АДАМОВ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Выборы в рамках системы

Прошедшие в Киргизии парламентские выборы закрепили позиции действующей власти и подтвердили её классовый характер. Альтернатива буржуазному курсу в стенах палаты представлена не будет, что не означает отсутствие глубоких общественных противоречий.

При всех частных нюансах большинство постсоветских государств движутся по одной — нисходящей — линии. Ликвидация завоеваний социализма толкает их всё дальше по пути периферийного капитализма, с неизбежной архаизацией политической, социально-экономической, культурной сфер. Выборы в этих условиях служат своего рода лакумовской бумажкой. Не меняя взятую треть века назад курса, они хоронят суть происходящих изменений.

В последний день осени в Киргизии состоялись досрочные выборы в Жогорку Кенеш (парламент). Необходимость переноса власти объяснили чисто техническими причинами — возможными проблемами при совмещении с президентскими выборами, намеченными на январь 2027 года. Но, как предположила «Правда» (см. номер от 7–8 октября с.г.), самороспуск депутатского корпуса преследовал вполне конкретные цели. Главная из них — получение полностью подконтрольной палаты, которая будет поклясться утверждать спущенные решения и не доминать властью «неудобными вопросами», связанными, например, с энергетическим кризисом.



Для претворения этого плана в жизнь была проведена реформа избирательного законодательства. Она полностью ликвидировала существовавшую почти двадцать лет систему голосования по партийным спискам, заменив её мандатными округами. Страну разделили на тридцать округов, в каждом из которых избираются по три депутата. Одним из них должна быть обязательно женщина. Для отсчета неудобных фигур был введён финансовый «фильтр». Не возвратный избирательный залог для кандидатов-самовыдвиженцев увеличился втрое — до 300 тысяч сомов (275 тыс. руб.), а для партий — в девять раз, до 9 миллионов сомов (8,2 млн руб.). Это способствовало (наряду с некоторыми другими причинами) фактическому отмиранию партийной системы. Из 329 зарегистрированных в республике политических партий только три (!) подали заявки на участие в выборах. Одна из них позже отозвала запрос. Из оставшихся лишь «Ынтымак» («Гармо-

ни») обладает относительно заметным весом, вторая — «Легалайз» — выступает с такими экзотическими призывами, как легализация лёгких наркотиков.

Вдобавок для недопущения «сюрпризов» власть незадолго до выборов «подкрутила гайки». В стране прошли аресты политиков и активистов, связанных с бывшим президентом Алмазбеком Атамбаевым. Их обвинили в подготовке массовых беспорядков. Глава госкомитета национальной безопасности Камчыбек Ташиев простерся и простых жителей. «Не стоит сидеть и слушать провокаторов в интернете. У каждого из вас есть телефон, каждый из вас «оператор», журналист». Стало много тех, кто хочет воспользоваться случаем, есть и провокаторы, которые хотят развалить государство. Но мы этого не допустим, у нас хватит сил, ума и возможностей», — заявил он 27 ноября.

В общем, у высшего руководства есть все основания надеяться, что новый созыв Жогорку Кенеша будет как никогда «шёлковым». Появление в нём оппозиционных течений, по крайней мере на данном этапе, маловероятно. Добавим, что Партия коммунистов фактически не участвовала в выборах. Единственный её представитель — Ырсын Сабырбекова — шла самовыдвижением по округу №17 и набрала 1,6 процента голосов.

Закрепление позиций правящей группы, однако, не является показателем здоровья общественного «организма». Косвенными свидетельствами того, что «не всё ладно в Датском королевстве», являются и низкая явка — менее 37 процентов, и высокий уровень голосования «против всех». Несколько прошедших в парламент кандидатов набрали меньше голосов, чем данная графа. «Представителями народа» депутатов можно называть с огромной натяжкой. Например, в Бишкеке победившие кандидаты в сумме набрали чуть больше 70 тысяч голосов из 545 тысяч зарегистрированных избирателей.

И уж тем более выборы не смогут разрешить накапливающиеся трудности, среди которых — рост стоимости жизни, проблемы в энергетике, бедность и неравенство. Первооснову этих бед — капиталистический путь развития — голосование 30 ноября никак не поколебало.

Сергей КОЖЕЖЯКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

Фото автора.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БРЮССЕЛЬ. Никто не верит в поражение России в конфликте на Украине — это басня, полная иллюзий. Такое мнение выразил премьер Бельгии Барт Де Вевер, комментируя планы ЕС по изъятию замороженных активов РФ. Глава кабинета королевства также обратил внимание на предупреждение Москвы о последствиях конфискации её активов и подчеркнул: разделять риски с Бельгией согласилась только ФРГ. «Я сделал всё, чтобы заблокировать это», — подытожил Де Вевер.

ВАРШАВА. Президент Польши Кароль Навроцкий раскритиковал идею премьер-министра страны Дональда Туска выплачивать компенсации жертвам нацистской оккупации за счёт польского бюджета и призвал его извиниться. Поводом для раздражения лидера страны послужило заявление премьера, сделанное в Берлине во время совместной пресс-конференции с канцлером ФРГ Фридрихом Мерцем. По словам Туска, если Германия не решит вопрос с выплатой репараций Польше за нацистскую оккупацию, то Варшава решит этот вопрос сама с помощью средств из собственной казны.

ЕРЕВАН. Причиной бедности в Армении является не дефицит рабочих мест, а отсутствие необходимых профессиональных навыков у тех, кто не имеет финансовых средств, заявил премьер Армении Никол Пашинян, выступая в парламенте. Глава правительства указал на то, что единственный способ преодолеть бедность — это труд. Однако люди, имеющие работу, всё равно продолжают испытывать недостаток денег в силу отсутствия достаточной профквалификации.

ТАЛЛИН. В парламенте Эстонии обсуждается ряд поправок к закону о языке, которые могут запретить дубляж фильмов на русский язык. При этом исключениям станут детские и семейные картины.

БУДАПЕШТ. Венгерскому парламенту необходимо восстановить группу друзей с Госдумой РФ после выборов в 2026 году, уверен депутат парламентской республики, лидер партии «Наша Родина» Ласло Торочак. По словам политика, тот факт, что её до сих пор нет, «совершенно не объясним и неприемлем». «В Венгрии со стороны выборов в законодательный орган, и новый парламент должен налаживать дружеские связи, поскольку венгерским и российским народным избирателям необходимо стремиться к установлению личных, добрых отношений друг с другом, поощряя диалог, как мы это делаем с другими европейскими коллегами», — сказал Торочак.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Венесуэла не желает «рабского мира»

Боливарианская Республика Венесуэла не желает «рабского мира», заявил президент Николас Мадуро перед своими сторонниками, отметив, что на протяжении месяцев США «испытывают» страну военным присутствием.



«Мы хотим мира, но мира с суверенитетом, мира на равных, мира со свободой; мы не хотим рабского мира или колониального мира. Никогда не будем колонией, никогда не будем рабами», — подчеркнул он, сказав, что 22-недельная военная «агрессия» США может быть охарактеризована как «психологический терроризм».

Глава государства отметил, что национальная мощь основывается на участии граждан и «держится на огромной силе своего народа, его сознательности, его институтах, его винтовках и его решении строить свою родину, несмотря на любые трудности». По его словам, укрепление этой социальной ткани делает национальную мощь «неуязвимой, вечной и непреходящей».

Н. Мадуро заявил, что цель состоит в том, чтобы сохранить «мир с достоинством», защищая республику и её политическую автономию. Напомним, президент США Дональд Трамп усилил давление на Венесуэлу, увеличив военно-морское присутствие в Карибском регионе и нанеся удары по судам, подозреваемым в контрабанде наркотиков, начиная с сентября. 30 ноября он выступил с предупреждениями держаться подальше от воздушного пространства Венесуэлы.

Венесуэла аннулировала разрешения на деятельность шести крупных международных авиакомпаний, которые приостановили полёты в страну после предупреждения Федераль-



ного управления гражданской авиации США. Н. Мадуро и его правительство отвергают все уголовные обвинения и заявляют, что США стремятся сменить режим, чтобы получить контроль над огромными природными ресурсами Венесуэлы, включая нефть. По сообщениям СМИ, во время телефонного разговора 21 ноября Д. Трамп предьявил Н. Мадуро ультиматум, требуя покинуть Венесуэлу. С начала сентября американские войска нанесли как минимум 21 удар по предполагаемым «наркосудам» в Карибском море и Тихом океане, в результате которых погибли по меньшей мере 83 человека.

1 декабря, Каракас. Президент Венесуэлы Николас Мадуро выступает перед своими сторонниками. Фото Синьхуа.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Гонение на русские СМИ

Русскоязычный еженедельник «Клайпеда», выходящий в Литве с 2010 года, прекращает работу, об этом информирует RuBaltic.Ru со ссылкой на Литовское национальное радио и телевидение.

Газета была одним из последних источников локальной информации для русскоязычных жителей торада. «Сейчас не осталось ни местного русскоязычного радио, ни полноценного информационного издания на



Фото Freepik

